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Приложение 2

Пояснительная записка по заполнению формы таблицы
для формирования «Инновационной карты России»

1. Лист 1 – «Профильные органы власти» – заполняется сотрудниками органа власти, ответственного за реализацию инновационной политики в субъекте Российской Федерации:
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации в рамках которого осуществляется деятельность органа власти.
- В столбце «Наименование органа власти в сфере инноваций» необходимо указать в соответствии с положением наименование органа власти, ответственного за реализацию инновационной политики в субъекте Российской Федерации.
- В столбце «Адрес органа власти» указывается юридический адрес органа власти, ответственного за реализацию инновационной политики в субъекте Российской Федерации, включающий в себя индекс, город, улицу, дом, электронную почту, номер телефона.
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам деятельности органа власти и/или реализуемым программам. Контакты включают в себя фамилию, имя, отчество, должность, электронную почту, номер телефона.
- В столбце «Направления деятельности» необходимо указать, согласно положению об органе власти, какие направления деятельности он реализует. Если формулировки направлений деятельности в положении имеют высокую детализацию и в общей сложности превышают 700 знаков с пробелами, необходимо их сгруппировать и сократить до 700 знаков с пробелами, отражая основной смысл.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон»  необходимо описать, какие программы и проекты реализует орган власти в интересах инновационного развития компаний, технологических проектов, образовательных организаций и пр. В рамках программ и проектов необходимо отдельно описать какие меры поддержки/мероприятия включает конкретная программа и/или проект в сфере инноваций, на каких субъектов они направлены, а также условия их получения/участия в них.
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать результаты деятельности органа власти в сфере инноваций за 2022 год.
- В столбце «Количество стартапов» необходимо указать конечное число стартапов (технологических проектов), деятельность которых поддерживается университетами, научными организациями, а также объектами инфраструктуры (технопарками, инновационными кластерами, бизнес-инкубаторами, инжиниринговыми центрами, технополисами, особыми экономическими зонами и иными учреждениями, помогающими стартапам (технологическим проектам) развивать инновации).
- В столбце «Количество системообразующих компаний» необходимо указать конечное число системообразующих компаний, которые оказывают значительное влияние на экономику региона (исходя из прибыли и/или количества рабочих мест).
2. Лист 2 – «Университеты» - заполняется образовательными организациями высшего образования в субъекте Российской Федерации:
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации в котором находится образовательная организация высшего образования.
- В столбце «Полное наименование организации» указывается название образовательной организации высшего образования согласно уставу.
- В столбце «Адрес организации» указывается юридический адрес образовательной организации высшего образования, включающий индекс, город, улицу, дом, электронную почту и номер телефона.
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам инновационной деятельности и предлагаемых мер поддержки.
- В столбце «Специализация» указывается является ли образовательная организация высшего образования классическим университетом или отраслевым. Если университет является отраслевым, необходимо указать отрасль, на которой он специализируется.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон» необходимо указать, какие способы развития инновационной деятельности предлагаются образовательной организацией высшего образования (например, образовательные программы, акселераторы, программы поддержки стартапов, лаборатории, центры тестирования и т.п.). Для каждого способа развития необходимо указать условия получения/участия (за исключением образовательных программ).
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать результаты деятельности образовательной организации высшего образования в сфере инноваций за 2022 год.
3. Лист 3 – «Научные организации» - заполняется научными (научно-исследовательскими) организациями в субъекте Российской Федерации:
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации, в котором находится научная организация.
- В столбце «Полное наименование организации» указывается название научной организации согласно уставу.
- В столбце «Адрес организации» указывается юридический адрес научной организации, включающий индекс, город, улицу, дом, электронную почту и номер телефона.
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам инновационной деятельности и предлагаемых мер поддержки.
- В столбце «Специализация» указывается профиль (отрасль) деятельности научной организации.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон» необходимо указать, какие способы развития инновационной деятельности предлагаются научной организацией (например, гранты, предоставление лабораторных площадок и пр.). Для каждого способа развития необходимо указать условия получения/участия.
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать результаты деятельности научной организации в сфере инноваций за 2022 год.
4. Лист 4 – «Фонды» - заполняется венчурными, инвестиционно-венчурными и иными фондами субъекта Российской Федерации, помогающими стартапам (технологическим проектам) коммерциализировать свои разработки:
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации, в котором находится фонд.
- В столбце «Полное наименование организации» указывается название фонда согласно уставу.
- В столбце «Адрес организации» указывается юридический адрес фонда, включающий индекс, город, улицу, дом, электронную почту и номер телефона.
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника фонда, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам инновационной деятельности и предлагаемых мер поддержки.
- В столбце «Специализация» указывается профиль (отрасль) фонда.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон» необходимо указать, какие меры поддержки предлагает фонд для поддержки стартапов (технологических проектов) (гранты, займы и пр.). Для каждой меры поддержки необходимо указать условия получения/участия.
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать деятельность фонда по развитию инноваций за 2022 год.
5. Лист 5 – «Общественные организации» - заполняется общественными организациями субъекта Российской Федерации, объединяющими физических и/или юридических лиц с целью решения задач в сфере инноваций и технологического развития.
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации, в котором находится общественная организация.
- В столбце «Полное наименование организации» указывается название общественной организации согласно уставу.
- В столбце «Адрес организации» указывается юридический адрес общественной организации, включающий индекс, город, улицу, дом, электронную почту и номер телефона. 
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника общественной организации, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам инновационной деятельности и предлагаемых мер поддержки.
- В столбце «Направления деятельности в сфере инноваций» необходимо указать, согласно уставу общественной организации, какие направления деятельности осуществляются. Если формулировки направлений деятельности в уставе имеют высокую детализацию и в общей сложности превышают 700 знаков с пробелами, необходимо их сгруппировать и сократить до 700 знаков с пробелами, отражая основной смысл.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон» необходимо указать, какие способы/механизмы обеспечения инновационного развития предлагаются заинтересованным сторонам (мероприятия, конференции, форумы, гранты и пр.). Для каждого способа/механизма необходимо указать условия получения/участия.
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать деятельность общественной организации в сфере инноваций за 2022 год.
6. Лист 6 – «Объекты инфраструктуры» - заполняется объектами инновационной инфраструктуры субъекта Российской Федерации, к которым могут относиться технопарк, бизнес-инкубатор, венчурная студия, инжиниринговый центр, центр трансферта технологий, инновационно-технологический центр, инновационно-промышленный комплекс, технополис, особая экономическая зона, инновационный кластер и т.п.
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации в котором находится объект инфраструктуры.
- В столбце «Полное наименование организации» указывается название объекта инфраструктуры согласно уставу/положению.
[bookmark: _GoBack]- В столбце «Адрес организации» указывается юридический адрес объекта инфраструктуры, включающий индекс, город, улицу, дом, электронную почту и номер телефона.
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника объекта инфраструктуры, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам инновационной деятельности и предлагаемых мер поддержки.
- В столбце «Тип» указывается организационная форма объекта инфраструктуры, например, технопарк, бизнес-инкубатор, венчурная студия, инжиниринговый центр, центр трансферта технологий, инновационно-технологический центр, инновационно-промышленный комплекс, технополис, особая экономическая зона, инновационный кластер и т.п.
- В столбце «Специализация» указывается профиль деятельности (отрасль) объекта инфраструктуры.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон» необходимо описать, какие программы и проекты реализует объект инфраструктуры в интересах инновационного развития компаний, технологических проектов, образовательных организаций и пр. В рамках программ и проектов необходимо отдельно описать какие меры поддержки/мероприятия включает конкретная программа или проект в сфере инноваций, на каких субъектов они направлены, а также условия их получения/участия в них.
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать деятельность объекта инфраструктуры в сфере инноваций.
7. Лист 7 – «Системообразующие компании» - заполняется компаниями, которые оказывают значительное влияние на экономику региона (исходя из прибыли и/или количества рабочих мест):
- В столбце «Субъект РФ» необходимо указать наименование субъекта Российской Федерации, в котором находится системообразующая компания.
- В столбце «Полное наименование организации» указывается название системообразующей компании согласно уставу.
- В столбце «Адрес организации» указывается юридический адрес системообразующей компании, включающий индекс, город, улицу, дом, электронную почту и номер телефона.
- В столбце «Контактное лицо» необходимо указать контакты ответственного сотрудника системообразующей компании, к которому могут обратиться заинтересованные лица по вопросам развития инновационной деятельности, в т.ч. реализации совместных проектов.
- В столбце «Отрасль» указывается профиль (основной вид) деятельности системообразующей компании.
- В столбце «Предлагаемые меры для инновационного развития заинтересованных сторон» необходимо описать, какие программы и проекты реализует системообразующая компания. В рамках программ и проектов необходимо отдельно описать какие меры поддержки/мероприятия включает конкретная программа или проект в сфере инноваций, на каких субъектов они направлены, а также условия их получения/участия в них.
- В столбце «Краткая информация» необходимо коротко (в 2-3 предложениях) описать результаты деятельности системообразующей компании в сфере инноваций.











