COVID-19: Применение форс-мажора в условиях пандемии.

Сложившаяся в России санитарно-эпидемиологическая обстановка и принимаемые меры противодействия распространению коронавируса уже оказали негативное влияние на функционирование бизнеса во всех отраслях экономики. 
С точки зрения Гражданского кодекса РФ в ситуации сложившегося кризиса возможно применение следующих юридических концепций:
1. Непреодолимая сила (п 3. Ст. 401 ГК РФ);
2. Невозможность исполнения обязательства (ст. 416, 417 ГК РФ);
3. Существенное изменение обстоятельств (ст. 451 ГК РФ).

1. Непреодолимая сила (форс-мажор).
Обстоятельства непреодолимой силы (форс-мажор) – чрезвычайные и непредотвратимые обстоятельства, возникшие в течение реализации договорных обязательств, которые нельзя было разумно ожидать при заключении договора, либо избежать или преодолеть, а также находящиеся вне контроля сторон такого договора.
В соответствии с п.3 ст. 401 ГК РФ, лицо может избежать ответственности за ненадлежащее исполнение обязательств, если докажет, что исполнение оказалось невозможным вследствие непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств.
Законом не определены конкретные виды обстоятельств непреодолимой силы. Для признания обстоятельства форс-мажором необходимо, чтобы оно отвечало следующим признакам: 
1. Чрезвычайность -  исключительность рассматриваемого обстоятельства, наступление которого не является обычным в конкретных условиях;
2. Непредотвратимость – то есть любой участник гражданского оборота, осуществляющий аналогичную с должником деятельность, не мог бы избежать наступления этого обстоятельства или его последствий;
3. Независимость от воли и/или действий сторон договора.
Возможность и порядок применения форс-мажорной оговорки зависит от условий конкретного договора. 
Важно соблюсти установленный договором порядок и срок уведомления о форс-мажоре, в противном случае сторона, не уведомившая вовремя контрагента, не сможет ссылаться на форс-мажор как основание неисполнения своих обязательств и будет обязан возместить причиненные убытки. 
Нельзя назвать то или иное событие априори обстоятельством непреодолимой силы, поскольку для этого надо установить причинную связь этого события с невозможностью исполнения стороной сделки своих обязательств. Для защиты своих интересов  в суде стороне, не исполнившей свои обязательства, необходимо собрать доказательства. 
Факт наступления обстоятельства непреодолимой силы может быть подтвержден сертификатом о свидетельствовании обстоятельств непреодолимой силы (для внешнеторговых контрактов, выдается ТПП РФ), заключениями об обстоятельствах непреодолимой силы (для внутренних контрактов – выдается региональными ТПП) актами органов власти. Однако отсутствие подтверждения из ТПП не лишает сторону ссылаться на непреодолимую силу.  
Оформление сертификата о свидетельствовании обстоятельств непреодолимой силы (форс-мажора) относится к исключительной компетенции Торгово-промышленной палаты РФ.
Решение о выдаче сертификата об обстоятельствах форс-мажора принимается ТПП в каждом конкретном случае, исходя из условий контракта и документов компетентных органов Российской Федерации, подтверждающих наличие события, на которое организация ссылается в своем заявлении. 
По общему правилу ТПП РФ свидетельствует форс-мажор только в отношении обстоятельств, имевших место на территории Российской Федерации. Однако если исполнение обязательства невозможно вследствие обстоятельств непреодолимой силы, произошедеших за рубежом (например закрытие границ иностранным государством, перебои в работе контрагента в связи с карантинными мерами), то для признания форс-мажора следует обращаться в уполномоченный орган этого государства.
Факт распространения коронавирусной инфекции уже квалифицируется ТПП РФ как обстоятельство непреодолимой силы (форс-мажора) по внешнеторговым контрактам.
Важно! С 26 марта ТПП Самарской области выдает заключения об обстоятельствах непреодолимой силы по договорам, заключенным между российскими юридическими лицами (индивидуальными предпринимателями). 

2. Невозможность исполнения обязательства.
Согласно п.1 ст. 416 Гражданского кодекса РФ обязательство прекращается невозможностью исполнения, если она вызвана обстоятельством, за которое ни одна из сторон не отвечает.
В случаях, когда в результате издания акта органа государственной власти или органа местного самоуправления исполнение обязательства становится невозможным полностью или частично, обязательство прекращается полностью или в соответствующей части (ст. 417 ГК РФ).
Подразумевается, что обязательство фактически не может быть исполнено, даже если обстоятельства, вызвавшие невозможность исполнения, отпадут. 
Исключение – если невозможность хотя и является временной, но достоверно известно, что обстоятельства, вызвавшие невозможность, не отпадут до истечения срока обязательства.
Поскольку прекращение обязательства в связи с невозможностью исполнения не зависит от воли сторон, оно не требует их волеизъявления. В частности, сторонам не нужно подписывать соглашение об изменении или расторжении договора или отказываться от него в одностороннем порядке.

3. Существенное изменение обстоятельств.
Существенное изменение обстоятельств, из которых стороны исходили при заключении договора, является основанием для его изменения или расторжения, если иное не предусмотрено договором или не вытекает из его существа (п.1 ст. 451 Гражданского кодекса РФ).
В отличии от форс-мажора, который только снимает ответственность за нарушение обязательства, существенное изменение обстоятельств дает возможность прекратить обязательства через расторжение договора или изменить договор решением суда.
Изменение обстоятельств признается существенным тогда, когда они изменились настолько, что, если бы стороны могли это разумно предвидеть, договор вообще не был бы ими заключен или был бы заключен на значительно отличающихся условиях.
Если стороны не достигнут соглашения об изменении условий договора в соответствие с существенно изменившимися обстоятельствами или о его расторжении, договор может быть расторгнут или изменен судом по требованию заинтересованной стороны при наличии одновременно следующих условий:
· В момент заключения договора стороны исходили из того, что такого изменения обстоятельств не произойдет.
· Изменение обстоятельств вызвано причинами, которые заинтересованная сторона не могла преодолеть после их возникновения при той степени заботливости и осмотрительности, какая от нее требовалась по характеру договора и условиям оборота.
· Исполнение договора без изменения его условий настолько нарушило бы соответствующее договору соотношение имущественных интересов сторон и повлекло бы для заинтересованной стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишилась бы того, на что была вправе рассчитывать при заключении договора.
· Из обычаев или существа договора не вытекает, что риск изменения обстоятельств несет заинтересованная сторона.
Важно понимать, что существенное изменение обстоятельств не дает право обязанной стороне не исполнять обязательство. 
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